

570

蔣委員長訓詞

對目前時局的認識
與應有的努力



上海图书馆藏书



A541 212 0015 5643B

（廿九年七月廿二日講）

- 一、說明敵人最近封鎖我國國際交通的陰謀。
- 二、抗戰建國在自力更生，敵人封鎖愈厲害，我們抗戰愈要堅強。
- 三、今後抗戰成敗，取決於精神——我國物質已有準備，足能自給。
- 四、中華民族為世界堅苦卓絕的民族，今後更要轉移社會風氣，改造生活習慣，發揚民族精神，恢弘民族道德，以達「人種改良」目的。

五、大家要提高工作效能，辦事必須注重（

一）時間性，（二）具體化，（三）行動化。

六、希望大家把握時機，堅忍奮鬥，發揮自強獨立的精神，完成抗戰建國的大業。

各位同志

今天集合在重慶的黨政軍警同志，舉行擴大總理紀念週，本席要將現在的時局和我們目前應有的努力，對大家說一說。

從七月九日本黨七中全會閉幕之後，到現在將近兩週，這兩週之中，國際局勢與我們抗戰的情勢，都有很大的變遷。自從上月敵寇乘人之危，威迫法國停止滇越鐵路的運輸之後，上一週他又要求英國封鎖滇緬公路的交通，另

一方面並進攻我國閩浙沿海各港口。可以說這是敵人正在一天一天企圖封鎖我們各地海口和國際路綫，以減低我們抗戰的力量，動搖我們抗戰的精神，以爲我們的精神，從此萎頓下來，就可以被他完全屈服。但是我可以告訴各位，敵人這種封鎖，完全是黔驢技窮，絕對不能影響我們抗戰力量的增強，阻止我們抗戰的進行，而且我早已明白的說過，我們預備着敵人要從四方八面，嚴密的來包圍我們。這是我們早就料想到的，我們抗戰愈持久，敵人愈陷於

絕境，他必有一天愈要幻想來完全封鎖我們。但我們此次抗戰，是要實行三民主義以求民族的獨立生存，亦是爲人類和平與正義的戰爭，我們是得道多助，決不是敵人所能封鎖得了的。尤其要知道我們抗戰建國就是要自力更生，世界上決沒有那一個民族可以完全依賴外力而能求得自己的獨立的；我們要革命建國，要復興民族，必須要我們能自強自立，獨立抗戰，纔可以獲得最後的成功，你看，蘇俄當年革命的時候，他們所有國際交通，真是被各國完全

封鎖，不僅得不到外國的援助，而且還受列強的包圍進攻，但蘇聯內部，意志因此而愈加集中，精神愈加團結，行動愈加一致，愈能不斷努力，加緊奮鬥，所以他們的革命，終能底於成功，不僅蘇聯如此，就是任何國家，任何民族，當其革命建國進行之際，莫不如此。我們現在如果不經過這一段艱難險阻，不經歷這一種困苦磨鍊，如何能使三民主義澈底實行，國家基礎健全樹立呢？現在敵人要來封鎖我們，更是我們加緊抗戰加緊建國自力圖存的最好時

機，亦就是表徵我們革命成功之日已不在遠。我們抗戰雖已三年，但過去一切軍事、外交、經濟各方面，都還沒有經過蘇聯當年那種險阻困難的情形，我們革命的環境和條件，在世界革命史上，可以說得天獨厚；比任何國家都要優越，所以大家一方面要知道我們現在的情形還沒有到十分艱苦的時候，我們還沒有遭受其他民族革命過程中所遭受的痛苦；但另一方面我們不能不準備比這一個加上十倍於目前艱危困苦之來臨，不能不準備忍受一切革

命過程中所應有的苦痛！如果真正到了這個時期，我們的精神愈團結，意志愈堅定，力量愈強大，那我們革命建國的大業就可以完成！所以大家千萬要珍重目前這個寶貴的機會，從今以後精神格外要振作，行動格外要積極，敵人的進攻愈猛烈，我們戰鬥的精神愈發揮，敵人的封鎖愈加緊，我們獨立的信念愈堅定，要把我們中華民族的偉大的人格和自強不息的精神在此時表現出來。像這樣堅苦卓絕的民族，無論敵人如何兇殘暴戾，終必不能阻礙我們獲得

自由獨立和平等，所以現在是我們成功革命最好的時期，須要我們全國上下，淬勵精神，一致努力，尤其是黨政軍各機關主官意志格外要堅定，精神格外要奮發，要和過去三年一樣，愈挫愈奮，歷久彌堅，來達到我們光明的大道。

不僅本席個人的意見，認為目前環境之下，大家必要發揮精神的力量，來擔負我們獨立抗戰的任務；就是一般國際友人觀察中日戰爭的解決，亦復如此，最近我常接到

國際友人的來信，他們說：中國今後抗戰的基礎，不是在物資而全在精神；因為經過過去三年的戰爭，日本的物質業已消耗殆盡，所以今後中日雙方的勝敗，完全要看雙方的精神力量如何而定；誰的精神能支持到最後，誰就可以獲得最後的勝利！因此本席認為從今日起，我們格外要發揮精神的力量，其他軍需物資方面，我們都已能自給，毫無問題。要知道：我們是如此地大物博的國家，一切物資的條件，都已具備，無論敵人如何封鎖，絕對不能阻制我

們抗戰的精神，更何況我們有如許軍隊，如許黨員，如此博大精深的三民主義，如此歷史悠久的革命的黨！只要我們黨政軍各級主官，能運用這一切革命抗戰的條件，奉行主義，始終不懈，就可以戰勝敵人，完成革命。這就全在於精神的運用。各位同志如能振作奮發，則我們最後勝利，即在目前。

講到精神，一方面我們要振作國民的精神；敵人的威脅愈嚴重，壓迫愈厲害，而我們國民愈能鎮靜安定，行所

無事；另一方面，尤在我們黨政軍各級主官以身作則，爲民衆的表率，使一般民衆以我們的精神爲精神，以我們的意志爲意志，然後政府與民衆纔能共同振作起來！講到民衆的精神，我相信世界上無論那一個國家的民衆，決沒有像我們中國民衆這樣堅苦卓絕的精神！前幾天重慶在一百零五度到一百十度的酷熱之下，遭受百餘架敵機迭次的狂炸，財產受損失，房舍被焚燒，而且家人屢遭不測的傷亡，在這種慘痛的情形之下，無論那一國的民衆，心理上決

不能忍受，亦決難擔當，但是我們一般民衆，茹苦含辛，毫無怨懟，在如此艱危困頓之中，而意志絕不動搖，精神始終振奮！我們這樣民衆，真配得上作賣帝的子孫，作總理的信徒！這樣優秀的民衆，只要我們黨政軍同志能夠領導他們，使他們受到我們好的影響，那不僅我們中華民族必可獲得自由獨立，而且世界上任何民族，都不能不敬重我們！總理說：「中國革命要澈底成功，首先喫改良人種」，這一句遺訓，一般老同志大家都嘗聽到的。在平

時，我們要改造一個散漫，弛懈，污濁，自私的社會環境，決非一朝一夕之力所能辦到，必須一代一代從風俗習慣上逐漸逐漸的改變，纔能達到我們的目的。但現在我們要改良人種，不需要幾十年或幾個世代的功夫，我們經過敵人這一次的侵略，經過過去三年的磨練，證明我們中華民族不僅是一個普通健全的民族，而是世界上最優秀的民族，我們在這一次抗戰中間，凡一切良好的民族德性，已能充分發揮出來了，而且一切不好的生活習慣都已能漸次改

進和滌除，所以我們一般黨政軍警負責主官務要趁此千載一時的機會，以身作則，因勢利導，將一般民衆的思想，行動，生活，習慣，在抗戰期中真正改正過來，強固他們的體格，發揚他們的精神，從此真正與世界上優秀的民族，並駕齊驅來完成我們抗戰建國的大業，大家要知道：我們民族一般天賦聰明才智和體魄，不僅是不亞於並世列強，而且是要超過他們，我們對於人種改良的一句話，固然要斟酌實際需要，效法現代各國，提倡優生強種的政策，

如現在德國之禁止有不治之疾者的結婚和與外族男子通婚等，這皆是改良人種之一法，但我們民族已有如此耐勞耐苦，堅強奮鬥的精神和魄力，今後只要我們領導革命的黨員能夠轉移社會的風俗習慣，改良國民的生活行動，提高我們國民的精神，改造我們國民的體格，就可以達到我們改良人種的目的，這就是我們黨政軍警全體同志與社會各界領袖人士共同的責任；尤其是在行都附近一般軍警長官，更要知道我們的責任不僅在訓練軍隊警務，而且要訓練

民衆，組織民衆，改革社會的風俗習慣，促進民衆的生活革新，以發揮我軍民的革命精神，堅強我軍民的戰鬥意志，所以大家格外要嚴格督率部屬，愛護民衆，作民衆的模範，使軍隊與民衆真正打成一片。否則軍隊自軍隊，民衆自民衆，彼此不能密切聯繫，不能影響社會的革新，那就無異軍閥時代的軍警，決不能達到我們改良人種，完成革命的目的！

因此無論那一界負責同志，尤其是黨政軍警各部會廳

處主管；大家主管一部份的職務，格外要趁此機會，準備一切，使我們一般部下的精神振奮，力量增加。現在我們黨政軍同志一個最可憂慮的現象，就是精神振作不起，一般國際人士的觀察，認爲我們現在的精神已經不如從前。所以我們自己在今日更要格外警惕！我們現在黨政軍機關之缺乏精神，決不能怪全體工作同志，而要由我們一般主管負責，如果我們一般廳長處長科長大家有精神，負責任，則部下亦必能振作精神，努力工作，此次敵機空襲期

間，各機關團體的服務隊及救護隊，都能表現大無畏的精神，和很優良的成績。但我們一般機關部隊的主官，大家要切實反省，要反省我們的精神是不是和過去三年一樣的振奮？是不是持久不懈，歷久彌堅？我們要振作精神，要提高工作效率，必須作到下面三事：即第一要注重時間觀念。就是看我們辦事能否照時限辦成？我們一切命令計劃，是否都能在規定的時間之內如計完成？我們現在辦事最大的毛病，就是大家沒有時間的觀念，所以雖有命令，計

劃，終至有始無終，半途而廢。第二、要注意具體化。我們無輪辦什麼事情，不好零星瑣碎，支節應付，必須要全盤計劃，有秩序有系統，然後纔能推動。現在我們一般主管辦事，既不知道時間性的重要，更不知道如何將一切事情彙集起來，而使之具體化，以便於業務的發展。第三、要注重工作行動化。現在我們事業之不能推動，工作之缺乏效率，就是因為我們缺乏行動，無論辦什麼事情，都是紙面文章，只知道口說，而不肯動手去作，我們黨政軍同

志精神無由表現，原因就是在此，我們不成其爲現代黨政軍人員，其原因也就在此。我們現在要建國，要復興民族，我們一切工作行動，必須要現代化，科學化，而科學化的內容，就是要我們工作具體化，行動化，要嚴守時限，發揮效能，但是我們現在對於這三者一件都沒有作到，所以外國人看不起我們的黨部，看不起我們政府，看不起我們的軍隊！這就是我們自己莫大的恥辱！我們現在如果不澈底覺悟，切實改正，那就根本不配作現在時代一個人！

我們過去三年的血戰，官兵的犧牲如此衆多！民衆的損失如此慘重，纔造成今天這樣的機會和憑藉，我們到了這偉大最後勝利的關頭，只要大家振作精神，努力不懈，則光明即在目前。大家要知道：蘇聯當年在敵人封鎖之下，不僅物資條件遠不如我，而且社會環境非常複雜，一般民衆經帝俄時代的摧殘壓迫，民氣消沉，但蘇聯能趁敵人封鎖的機會，來完成其革命，所以我們現在不惟不怕敵人的封鎖，而且要認定敵人的封鎖爲我們成功革命最好的機會。

敵人現在的封鎖，不僅不能動搖我們政府和人民，而且無論精神上和物資上，我們都不感受絲毫的影響；但我們必要準備敵人將來也許要從海陸各方面真正封鎖我們，使我們一切外援完全斷絕，如果到了那個時候，我們的民族能否復興？革命能否成功？就完全要看我們有沒有自強獨立的精神以爲斷！如果我們的精神喪失，意志動搖，那我們革命就必歸失敗，我們大家就作了國家民族千古的罪人！反之，如果大家認定敵人的封鎖，就是對於我們民族能

否獨立自強的試金石，因而敵人的壓迫愈厲害，我們的精神愈興奮，我們的工作愈緊張，那我們可以斷言：中華民族的復興就愈容易，中國革命的成功就愈迅速！

大家要知道：我們過去三年的抗戰，始終是立於自立自強的基礎之上的，過去國際交通路線暢通的時候，我們在經濟上武器補充上當然可以獲得各國的幫助，但這種幫助實不過全數的五十分之一而已，其他五十分之四十九完全是靠我們自己的力量，我們在抗戰初發動的時候，內地

的一切工業都沒有基礎，但經過過去三年的努力，我們的一切工業，無論在設備上和技術經驗上都已有了很大的進步，敵人在這個時候，來封鎖我們，我們當然可以自強自立，自給自足。對於我們抗戰決無影響，所以各位務要認定目前這個時機，就是測驗我們精神和能力的時機，也就是我們革命大業成敗的關鍵，對於工作的精神方法要切實改良，無論辦什麼事情要有時間性，要具體化，行動化，腳踏實地，艱苦奮鬥，大家工作有了進步，就可以趁此機會領

導民衆，改良社會。總之，今後抗戰的成敗，取決於我們全國民衆精神之振靡，而民衆的精神如何，又視我們黨政軍警主官的精神如何爲轉移，所以各位負責同志務要格外振作，加倍努力，發揚我們中華民族自強獨立的精神，完成我們抗戰建國的使命！

上海图书馆藏书



A541 212 0015 5643B

